Урок №1. Тема: Повторение и систематизация знаний по теме «Линейные уравнения с одной переменной»

Цели урока:

· образовательные: повторение, обобщение и систематизация знаний по теме, формирование навыков решения линейных уравнений  по алгоритму, создание условий контроля (самоконтроля) за усвоением знаний и умений;

· развивающие: формирование и развитие приемов сравнения, обобщения, конкретизации, анализа; умозаключений по индукции, аналогии, переноса знаний в новую ситуацию;  речи, внимания, памяти;

·    воспитательные: формирование интереса к математике, содействие воспитанию активности, организованности, умению участвовать в диалоге с товарищами и учителями, развитие внимания и умения анализировать полученное решение.

Ход урока.

1. Организационный момент
Добрый день! Добрый час!
Как я рада видеть вас.

Прозвенел уже звонок

Начинается урок.

Улыбнулись. Подровнялись.

Друг на друга поглядели

И тихонько дружно сели.

Определение темы, целей и задач урока, плана работы на урок. 

2. Мотивация урока.
3. Актуализация опорных знаний. 
1) Закончите предложение:





а) Уравнением называется …



б) Корнем уравнения называется …


в) Решить уравнение -  значит … 

г) Равносильными называются уравнения …

д) Если в уравнении перенести …

е) Если обе части уравнения … 

2) Является ли корнем уравнения х2-1=0 число 2; 1; 0; -1.

3) Решить уравнение: а) |х|=11, б) |x|=0, в) |x|=-10, г) 4|x|=1, д) |x|-13=0, 

е) 2(х-3)=2х-10+4.

Сколько корней может иметь уравнение?

4) Равносильны ли уравнения и почему: 

а) -3(х-5)=11 и   3(х-5)=-11

б) 2х-1=17     и   2х=17+1?
4. Повторение и систематизация знаний по теме «Линейные уравнения с одной переменной»
Решение уравнения:
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Решение уравнений, содержащих модуль:

 1) 
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Решение задачи:

На базе хранится 590 тонн овощей. При этом картофеля в 2,5 раза больше, чем моркови, а лука на 14 тонн больше, чем картофеля. Сколько тонн картофеля, моркови и лука находится на базе?

Задача о гусях и кроликах:


В теплом хлеве у бабуси


Жили кролики и гуси


Бабка странною была -


Счет животных так вела:


Выйдет утром за порог,


Сосчитает 300 ног, 


А потом без лишних слов


Насчитает 100 голов.


И с спокойною душой


Идет снова на покой…


Кто ответит поскорей,


Сколько было там гусей?


Кто узнает из ребят,


Сколько было там крольчат?

5. Решение задачи Диофанта.

Вашему вниманию предлагается задача, текст которой сохранился на надгробном камне с III в.н. эры.

Путник!  Здесь прах погребен Диофанта,

И числа поведать могут, сколь долг был век его жизни.

Часть шестую его представляло счастливое детство.

Двенадцатая часть протекла еще жизни-

Пухом покрылся тогда подбородок.

Седьмую в бездетном браке провел Диофант.

Прошло пятилетье.

Он был осчастливлен рождением сына,

Коему рок половину лишь жизни

Дал на земле по сравнению с отцом.

Дважды два года родитель оплакивал тяжкое горе.

Тут и увидел предел жизни печальной своей.

Скажи, сколько лет жизни достигнув,

Смерть воспринял Диофант?

На примере данной задачи вам  необходимо:  провести анализ задачи, вспомнить формы записи этапов составления уравнения по условию задачи, выстроить этапы математического моделирования. 

 х лет прожил Диофант
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 лет – годы бездетного брака

 5 лет – еще прошло
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 4 года оплакивал горе
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А сейчас мы узнаем кто же такой Диофант, чем он знаменит. 

Историческая справка о Диофанте (сообщение учащегося).

Диофант Александрийский - древнегреческий математик.

До нас дошло стихотворение-задача, из которого видно, что Диофант прожил 84 года. Вот его содержание: «детство Диофанта продолжалось одну шестую часть его жизни, спустя ещё одну двенадцатую у него начала расти борода, он женился спустя ещё одну седьмую, через пять лет у него родился сын, сын прожил половину жизни отца, и отец умер через четыре года после смерти горько оплакиваемого им сына».

Своё основное произведение «Арифметика» Диофант посвятил Дионисию — вероятно, епископу Александрии. До нас дошло шесть первых книг «Арифметики» из тринадцати. Диофант ввёл буквенные обозначения для неизвестного, его квадрата, знака равенства и знака отрицательного числа.

Занимался неопределёнными уравнениями. Ввёл в алгебру буквенную символику.
  Большую часть своей жизни Диофант Александрийский посвятил изучению алгебраических уравнений в целых числах. В дошедших до нас книгах «Арифметика» содержатся задачи и решения, в которых Диофант поясняет, как выбрать неизвестное, чтобы решить уравнение вида ax=b или ax
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=b. Способы решения полных квадратных уравнений изложены в книгах, которые не сохранились.
Итак, ребята, «Уравнение – это золотой ключ, открывающий все математические сезамы».
5. Самостоятельная работа:


а) 
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6. Подведение итогов урока.

Рефлексия. 
Предоставляется слово каждой группе учащихся.

· Довольны ли вы результатом?

· Чему новому научились?

· Изменилось ли восприятие тем?

· Что получилось?

· Что вызвало затруднения?

6. Домашнее задание. 

           Решить уравнения:

            а) 
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           Решить задачу:
На базе хранится 520 тонн рыбы. При этом трески в 1,5 раза больше, чем наваги, а окуня на 16 тонн больше, чем трески. Сколько тонн трески, наваги и окуня находится на базе?
Урок № 2: Тема: Повторение и систематизация знаний по теме «Применение формул сокращенного умножения» 

Цели урока: 
· повторение пройденного материала; систематизация знаний; умений и навыков применения формул сокращенного умножения; 

· развитие математических способностей и математического мышления, актуальных при работе с формулами сокращенного умножения.

· воспитание воли и настойчивости для достижения конечных результатов при использовании формул сокращенного умножения. 

Ход урока.

1. Орг. момент

Среди наук из всех главнейших
Важнейшая всего одна.
Учите алгебру, она глава наукам,
Для жизни очень всем нужна,


Когда достигнешь ты наук высоты,
Познаешь цену знаниям своим,
Поймешь, что алгебры красоты,
Для жизни будут кладом не плохим.
2. Мотивация урока.

Здравствуйте. Французский писатель 19 столетия Анатоль Франс однажды заметил: “Учиться можно только весело. Чтобы переваривать знания, надо поглощать их с аппетитом”. Так вот, давайте сегодня на уроке будем следовать этому совету писателя, будем активны, будем поглощать знания с большим желанием, ведь они пригодятся вам в дальнейшей жизни.
    Сегодня на уроке перед вами стоит задача – показать, как вы знаете формулы сокращенного умножения, как умеете их применять.

3. Актуализация опорных знаний, проверка д/з.                                                   

Свойства степеней.

 Алгоритмы:

Вынесение общего множителя за скобки

Алгоритм отыскания общего множителя нескольких одночленов

· Найти наибольший общий делитель коэффициентов всех одночленов, входящих в многочлен, - он и будет общим числовым множителем (разумеется, это относится только к случаю целочисленных коэффициентов).

· Найти переменные, которые входят в каждый член многочлена и выбрать для каждой из них наименьший (из имеющихся) показатель степени.

· Произведение коэффициента и переменной, найденного на первом и втором шагах, является общим множителем, который целесообразно вынести за скобки.

Пример

Разложить на множители:
-x4y3-2x3y2+5x2.
Вывод: за скобки можно вынести x2. Правда, в данном случае целесообразнее вынести -x2. Получим:

-x4y3-2x3y2+5x2=-x2(x2y3+2xу2-5).
Способ группировки

Алгоритм разложения на множители способом группировки:

    1) Объединить члены многочлена в такие группы, которые имеют общий множитель в виде одночлена;

    2) Вынести этот общий множитель за скобки;

    3) Если получился общий множитель в виде многочлена, то вынесите его за скобки и задание считается выполненным. В противном случае слагаемые предстоит перегруппировать иным способом.
Формулы сокращенного умножения

Разложение многочлена на множители с помощью формул сокращенного умножения

Вспомните эти формулы:

a2-b2=(a-b)(a+b);

a2+2ab+b2=(a+b)2;

a2-2ab+b2=(a-b)2,

а³ + в³ = (а+в) (а²-ав+в²),

а³- в³ = (а-в) (а²+ав+в²)

Верно ли равенство (устно)
    а) (0,04-b)(0,04+b)=0,016-b
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    б) 1+х+х
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    в) 25х
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    г) (3-а)(3+а)=3-а
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    д) (2-а)(4+2а+а
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4. Решение упражнений на применение формул сокращенного умножения

Учащиеся работают в парах, находят ошибки,  в пустые клетки вписывают ошибку и правильный вариант.

	 
	Найти ошибку
	Ошибка
	Правильный ответ

	1
	(4у-3х)(3х+4у)=8у2-9х2
	8у2       
	16у2       

	2
	100m4-4n6=(10m2-2n2)(10m2+2n2)
	2n2
	2n³

	3
	(3x+a)2=9x2-6ах+a2
	-6aх
	6aх

	4
	(6a2-9c)2=36a4-108a2c+18c2
	18c2
	81c2

	5
	х³+8=(х+2)(х²-4х+4)
	-4х
	-2х

	6
	(3х+1) ³=27х³+9х+9х+1
	9х
	27х2


Заполни пропуски так, чтобы получились тождества:

 (3a2 + …)2 = … + 6a2b + b2; 
 (… - 9b4)2 = 4a2- … + …; 
(-2y4 + …)2 = … - 4y4z2 + …; 

9a2 - … = (3a + 2b)(3a – 2b).
Решите уравнения: 

а)  25 – 16а2 = 0

б) 0,09х2 – 4 =0

в) 16b2 – 40b +25 = 0

г) 0,25х2 – 1 = 0

          д) у
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5. Релаксация: “Поза покоя”

Сесть ближе к краю стула, опереться на спинку, руки свободно положит на колени, ноги слегка расставить. Формула общего покоя произносится медленно, тихим голосом, с длительными паузами.

Все умеют танцевать,

Прыгать, бегать, рисовать,

Но пока не все умеют

Расслабляться, отдыхать.

Есть у нас игра такая – 

Очень лёгкая, простая,

Замедляется движенье,

Исчезает напряжение…

И становится понятно –

Расслабление приятно!

6. Самостоятельная работа.

Тест:

1. Упростить выражение: 6а+(4а-3)²

А. 16а²+30а+9              В. 16а²-30а+9               Б. 16а²-18а+9                Г. 16а²+18а+9   

 2.  Упростить выражение: (а+0,3в)(0,3в-а)

А. 0,9в² - а²                 В. 0,09в²+а²           Б.  0,09в² - а²               Г. а²-0,09в²

 3.  Решить уравнение:  (3х + 4)2 – (3х – 1) (3х + 1) = 65

 4. Упростить выражение: (а-0,3)(а²+0,3а+0,09)

 А. а³-0,27               В.  а³+0,27               Б.  а³-0,027             Г.  а³+0,027.

7. Решение заданий повышенной сложности.
1) Докажите, что выражение(5m-2)(5m+2)-(5m-4) 2-40m не зависит от значения переменной.

(5m-2)(5m+2)-(5m-4) 2-40m=25m-24-(25m2+16-40m)-40m=25m2-4-25m2-16+40m-40m=-20

2) Решите задачу, выделив три этапа математического моделирования.

Найдите три последовательных натуральных числа, если известно, что квадрат большего из них на 37 больше произведения двух других чисел.

Решение:

	1число
	X

	2 число
	X+1

	3 число
	X+2


(x+2) 2 больше x(x+1) на 37, составим и решим уравнение:

(x+2) 2-x(x+1)=37

x2+4x+4-x2-x=37

3x=37-4

3x=33

x=11
11- 1 число, 12- 2 число, 13- 3 число.

Ответ: 11, 12, 13.

8. Итоги урока. Рефлексия. Д/З.

Заверши фразу в соответствии с твоим настроением на данный момент.

На следующих уроках мне бы хотелось… 

Научиться  …

Прочитать подробнее…

Изучать…

Искать решения…

Д/з:

Решить уравнение: 

(2х+3)
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-4(х+1)(х-1)=49.

(3х+4)
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-(3х+1)(3х-1)=49. 

Заполни пропуски так, чтобы получились тождества:

(2x + y)2 = 4x2 + … + y2; 
 (4x3 - …)2 =  … … … + y4; 
16y4 - … = (3x + …)(… - 3x).
Урок №3. Тема: Повторение и систематизация знаний по теме «Функция. Система уравнений с двумя переменными». 
Цели урока:
Обучающие: повторение и закрепление понятий и определений: функция, график, независимая переменная, зависимая переменная, линейная функция, функция прямой пропорциональности, умение выполнять построения графиков по формуле;
умение применять графический и алгебраический методы; решение систем уравнений с двумя переменными.

Развивающие: развитие познавательного интереса к алгебре; развитие логического
мышления; активизация внимания учащихся; формирование потребности приобретения знаний.

Воспитывающие: воспитание дружеских отношений в коллективе, положительной мотивации к изучению предмета, аккуратности, добросовестности и чувство ответственности.

Ход урока

1. Орг. момент.

2. Постановка цели и мотивация.

Математика - наука древняя, интересная и полезная. Слово “математика” пришло к нам из древнегреческого языка. С древнегреческого “мантанейн” означает “учиться”, “приобретать знания”.  Математика помогает нам познавать и совершенствовать тот мир, в котором мы живем. Запуск на орбиту спутников, строительство автострад, вождение поездов, даже оклейка стен обоями,– все это и многое другое было бы просто невозможно без математических расчетов. Математика поможет нам научиться мыслить яснее и последовательнее.

Сегодня мы с вами в очередной раз убедимся в этом, и очень хочется, чтобы каждый из вас для себя  сделал хотя бы небольшое, но открытие. 
А девизом нашего урока будет удивительное  высказывание ученого А. Маркушевича: «Через математические знания, полученные в школе, лежит широкая дорога к огромным, почти необозримым областям труда и открытий».                                

3.Актуализация знаний. Проверка д/з.

Работа в парах:

· Что такое график функции?

· Какую функцию называют линейной?

· Что является графиком линейной функции?

· Что является графиком прямой пропорциональности?

· В чём их сходство и различие?

· От чего зависит расположение графика линейной функции?

· Сколько точек  необходимо для построения графика линейной функции?

· А для графика прямой пропорциональности?  Почему?

· Как расположен график функции У = КХ при К>0 и при К<0?

· Как найти координаты точки пересечения графиков двух линейных функций?

· В каком случае графики двух линейных функций являются параллельными прямыми?
Вопросы  для повторения:

1. Что называется системой уравнения

2. Что значит решить систему  уравнений с двумя переменными.

3. Какие системы уравнений называются равносильными

4. Какой порядок действий при решении систем уравнений способом подстановки

5. Что называется графиком уравнения с двумя переменными?

4. Решение упражнений на повторение и систематизация знаний по теме «Функция. Система уравнений с двумя переменными». 
1) Дана функция y=-0,5x+1
Выясните, какие точки принадлежат графику этой функции. 

	
	I ряд
	II ряд
	III ряд

	I
	A(-1;0)
	B(-2;0)
	C(0;-1)

	II
	D(2;0)
	E(-2;2)
	F(-4;3)

	III
	K(5;2)
	M(6;3)
	N(8;0)


2)  В  одной  координатной  плоскости  построить  графики  функций: 
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Ответить  на  вопросы:  

· Графики  функций  представляют  собой…  

· Что  общего  в  формулах  этих  функций?   

· В  каких  координатных  четвертях  проходят  графики? 

· Какой  знак имеет  коэффициент k? 
3) На доске записана система. 
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 Вызываются 3 ученика и решают эту систему графическим способом, способом подстановки и способом сложения. 

Схема решения задач
1) Анализ условия

2) Выделения двух ситуаций
3) Введение неизвестных
4) Установление зависимости между данными задачи и неизвестными
5) Составление уравнений

6) Решение системы уравнений
7) Запись ответа
· Общая масса 8 пакетов муки и 3 пакетов сахара составляет 30 кг, а 4 пакетов муки и 5 пакетов сахара – 22 кг. Какова масса одного пакета муки и какова масса одного пакета сахара? 
5. Динамическая пауза.

Раз! Два! Час вставати,

Будемо відпочивати

Три! Чотири! Посідаймо.

Швидко втому проганяймо.

П’ять! Шість! Засміялись, 

Кілька раз понахилялись

Зайчик сонячний, до нас

Завітав у світлий клас

Будемо  бігати, стрибати

Щоб нам, зайчика впіймати.

Прудко зайчик утікає

І промінчиками грає.

Сім, вісім! Час настав

Повернутися до справ.

6. Самостоятельная работа.

1) Какая из пар чисел является решением системы уравнений


х+у=5;

х-у=1?

А) (3; 2);    Б) (0; 3);   В) (3; 4);   Г) другой ответ.
2) Решите систему уравнений:

7х-у=10;

5х+у=2.

3) Постройте график функции у=2х-4. Пользуясь построенным графиком, установите, при  каких значениях аргумента функция принимает положительные значения.
7. Подведение итогов урока.

  Рефлексия:
· что понравилось (не понравилось) 

· что вызвало трудности (легко)
· что повторили
· вы получили высокие оценки или нет

8. Домашнее задание. 

1) Решите систему уравнений:


2х-5у=12;

4х+5у=24.

2) Постройте график функции у=2х-4. Пользуясь построенным графиком, установите, при  каких значениях аргумента функция принимает положительные значения.

3) Масса 2 слитков олова и 5 слитков свинца составляет 33 кг, а масса 6слитков олова и 2 слитков свинца– 34 кг. Какова масса одного слитка олова и какова масса одного слитка свинца? 
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